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A 3ª ESAMP tem como principal objetivo oferecer uma oportunidade para congregar estatísticos, pesquisadores e profissionais de pesquisa social das universidades e de diversos órgãos produtores de informação, como o IBGE, a Fundação Joaquim Nabuco e o SEBRAE, visando discutir suas experiências à luz dos mais recentes desenvolvimentos metodológicos em planejamento amostral e análise de dados de levantamentos amostrais.

O evento também representa uma oportunidade única para que os estudantes de graduação e pós-graduação em Estatística e áreas afins, que tenham especial interesse pelos métodos estatísticos para produção de pesquisas, possam compartilhar suas experiências e ter contato com os problemas enfrentados na prática pelos órgãos que realizam pesquisas e as suas possíveis soluções.

Para submeter um trabalho em formato pôster deve-se enviar um resumo de no máximo uma folha (papel tamanho A4) constando dados referentes a título do trabalho, autoria e afiliação de autor(es). O arquivo deverá estar em formato word (não serão aceitos arquivos em outros formatos) e deve ser enviado para o email esamp3@ice.ufjf.br com a palavra POSTER no campo de assunto. Cada pôster a ser apresentado deve seguir o seguinte padrão: 120 cm de altura x 87 cm de largura como tamanho máximo.

Os trabalhos submetidos serão avaliados pela comissão científica.
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