O Projeto Klein

Em 2008, IMU e ICMI encarregaram um projeto para revisitar o propósito de Felix Klein quando ele escreveu a obra Elementary Mathematics from an Advanced Standpoint (Matemática Elementar sob Ponto de Vista Avançado). Tal projeto consiste em produzir um livro para os professores de nível secundário que comunique o alcance e a vitalidade da disciplina matemática e que a conecte ao currículo escolar de nível secundário superior.

A Equipe de Elaboração internacional do projeto se encontrou recentemente. A equipe confirmou a produção de um livro de 300 páginas escrito para inspirar os professores a apresentarem a seus estudantes um panorama mais completo do crescente e interconectado campo, representado pelas ciências matemáticas do mundo atual. Espera-se que o livro tenha suporte de recursos da rede, impressos e DVDs. O projeto é estimado que leve cerca de quatro anos.

O livro não será nem abrangente e nem definitivo para a área. Qualquer que seja a escolha da estrutura de capítulos, o livro irá enfatizar as conexões entre os ramos da área e os temas genéricos (como o impacto dos cálculos computacionais).  Implicações conceituais da educação matemática não serão dirigidas especificamente, mas estarão implícitas em muitos lugares.

A Equipe de Elaboração procura obter contribuições de todos que trabalham nas ciências matemáticas, pesquisadores e educadores afins. Comunicações escritas são benvindas, mas também serão organizadas várias “Conferências Klein” pelo mundo, onde retornos a idéias iniciais e outros materiais podem ser obtidos, e contribuições originais oferecidas. A redação propriamente dita será feita por autores convidados de experiência comprovada em autorias especializadas e inspiradoras.

 Qualquer pessoa que deseje estar numa lista de correspondência para se manter atualizado e receber os materiais está convidado a enviar um email inicial para <b.barton@auckland.ac.nz>. Um sítio está em processo de construção.

Convida-se a fazer comentários sobre a escolha dos títulos dos Capítulos (considerando os comentários acima):

•
Introdução.

•
Capítulos de Tópicos

– Aritmética

– Lógica

– Álgebra & Estruturas

– Geometria

– Funções & Análise

– Matemática Discreta & Algorítmica

– Matemática da Computação

– Probabilidade & Estatística

•
Capítulos de Temas

– Intradisciplinaridade (i.e. conexões internas)

– Matemática como disciplina viva na ciência e na sociedade

– Como os matemáticos trabalham.

